

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Идиатуллова Азата Корбангалиевича
«Динамика религиозного синкретизма суннитов Среднего Поволжья и
Приуралья в XX – начале XXI в.», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности
07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Тема диссертации представляется весьма актуальной и своевременной, так как она затрагивает сферу религиозной жизни нескольких мусульманских народов Среднего Поволжья и Приуралья, а также Северного Кавказа, в которой за последние двадцать лет назрели сильные изменения. В условиях катастрофической неопределённости люди осознанно и неосознанно переживали индивидуальные кризисы и душевные коллизии, ставшие основой для их личностных и коллективных экзистенциальных и метафизических поисков. Все это вызывало вполне обоснованный интерес учёных к религиозности населения постсоветской России, в том числе в его новых, ранее не замеченных формах.

Новизна исследования заключается в том, что оно написано на стыке нескольких дисциплин: этнографии, этносоциологии и этнопсихологии, а также тем, что автор изучил религиозность в различных возрастных, социальных, гендерных, профессиональных группах татар и башкир, а также родственных народов. Большинство опрошенных называют себя верующими (с. 31). Конфессиональная идентичность татарских и башкирских студентов также значительна (с. 33-34). Тем не менее, автор считает, что за внешней происламской ориентацией студенческой молодёжи, может скрываться не исламское сознание и поведение (с. 34). Данная тенденция усиливается секулярными и атеистическими взглядами. Сделанные автором выводы кажутся весьма обоснованными.

От анализа теоретических основ исследования религиозного синкретизма эволюции религиозности (первая глава), автор переходит к тому, что стоит за приверженностью представителей изучаемых народов своей официальной религии – исламу, и анализирует религиозный синкретизм суннитов с позиций как исторического, так и социального явления. Этот подход является принципиально новым и помогающим комплексному и контекстному анализу

религиозного мировоззрения татар и башкир и формированию нового видения исламо-языческого синкретизма в связи с трансформацией ряда аспектов религиозной жизни нашего общества последних десятилетий. Подобный подход интонационно намечался в исследованиях некоторых современных ученых (упомянутых А. К. Идиатулловым во введении и первой главе), но в отношении мусульманского народа данный формат реализован впервые.

В диссертации на основании анализа многочисленных источников впервые последовательно доказано, что основой народной религии суннитов является исламо-языческий синкретизм, причём ядром его выступает культ исламизированного шаманства. А. К. Идиатуллов разработал и обосновал методологию исследования трансформации религиозного сознания в связи с близостью религиозного опыта в различных религиях (трансперсональные переживания человека), что, по сути, является дальнейшим развитием идей феноменологического метода (третий параграф первой главы).

Третья и четвёртая глава посвящены разновидностям религиозного синкретизма суннитов, а также изменению религиозного мировоззрения под воздействием синкретизации разнородных религиозных представлений. Для этнографической науки особенно актуальны выводы, сделанные А. К. Идиатулловым о влиянии на мировоззрение суннитов идей нетрадиционных религиозных учений (суфизма, восточных религий, православия), в результате чего оформилась особая группа – сунниты, принадлежащие к мусульманской культуре, но при этом сочетающие в своём мировоззрении идеи ислама и язычества с идеями нетрадиционных верований (с. 40). К этому выводу А. К. Идиатуллов пришёл в основном в результате анализа материалов анкетирования и интервью.

В заключение позволю себе высказать некоторые замечания. Во-первых, в тексте автореферата не получили освещения такие элементы язычества суннитов, как тотемизм, культ растений и культ животных. Во-вторых, не понятно, какими специфическими чертами обладала душа-дыхание у шамано-исламских служителей (с. 38).

В целом, диссертация А. К. Идиатуллова является цельной, самостоятельной научно-исследовательской работой, посвященной актуальной теме исторической науки. Исследователем решена важная научная проблема, имеющая существенное значение для развития этнографии. Практическое значение работы связано с использованием основных её результатов при

обучении студентов на дисциплинах «Религиоведение», «Этнография Среднего Поволжья» и пр. Отрадно, что положения исследования опубликованы в 55 научных изданиях, в том числе в 22 публикациях Перечня ВАК. Текст автореферата написан грамотным и научным языком.

Диссертация А. К. Идиатуллова открывает новые перспективы для дальнейших исследований в области смешения религиозных представлений и соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемых к докторским диссертациям ВАК Минобрнауки РФ. Поэтому Идиатуллов Азат Корбангалиевич заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Профессор кафедры отечественной и всеобщей истории
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Чувашский государственный педагогический
университет им. И. Я. Яковлева»,
доктор исторических наук, профессор

Сергеев Т. С.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сергеев Тихон Сергеевич
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»
Должность: профессор кафедры отечественной и всеобщей истории
Почтовый адрес: 428000, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. Карла Маркса, д. 38,
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»
Тел.: (8352) 22-21-47
E-mail: rektorat@chgpu.edu.ru

27 февраля 2019 г.

ФГБОУ ВО «ЧГПУ им. И. Я. Яковлева»
Заверяю «27» 02 2019